

浙江高考改革方案优化,最大的「亮点」是不变

□熊丙奇

浙江省人民政府近日发布《关于进一步做好高考综合改革试点工作的通知》,在全面总结前一阶段高考综合改革试点工作的基础上,决定进一步完善深化高考综合改革方案。

方案具体措施共有6条,均属于在整体高考改革框架下的“微调”,保持了高考改革的定力,也符合公众对优化高考改革的预期。对于承担改革“先行先试”任务的浙江来说,对改革实践中发现的问题,坚持问题导向,持续优化改革,是积极的改革态度与改革精神。

学生和考生十分关注高考改革的“变”,但其实这次优化改革,最大的“亮点”是不变,继续坚持3+3模式,实行7选3科目组合。从2014年开始启动的新高考改革,以扩大学生选择权,尤其是科目选择权为重要特征。3+3模式,7选3科目组合,给学生35种科目组合选择,从选择权角度看,这是充分扩大学生选择权。浙江实行这样的改革,对高中办学,包括师资建设、课程建设、场地建设、学生生涯规划教育,都提出了很高的要求。进一步说,在改革初期出现的一些“不适应”问题,不是3+3模式,7选3科目组合的问题,而是学校师资、课程、场地以及生涯规划教育没有同步跟上的问题。经过5年多的改革实践后,学校办学条件逐渐完善。据2019年1月第三方独立评估,新高考录取新生、高中学生、考生家长对浙江省高考改革的满意度分别是81.7%、79.9%、68.6%。这表明虽然改革对高中办学而言压力大,难度也大,但却受到考生和家长欢迎。

因此,继续实行3+3模式,7选3科目组合,是保持高考改革的稳定,也是坚持高考改革方向,体现了改革的定力。做出调整的6项措施,也是在这一原则基础上进行优化。如将录取分段从三段改为两段,这和取消高考录取批次,淡化学校身份标签的改革一脉相承。之前分三段,主要考虑到取消录取批次、实行专业平行志愿之

后,学生在报考志愿时不适应,会出现学生选择学校、专业与高校招生不太匹配的问题。在经过3届学生报考志愿后,将三段调整为两段的时机已经成熟,这会进一步淡化学校和学生对一段线的追求,有利于促进高校、专业平等竞争。

需要注意的是,高考改革还在路上,完善高考改革方案没有止境。从当前高中办学的现实看,还有事实上存在的应试倾向,这也是明确学考按年级定时定科统一安排、调整选考科目等级赋分差的原因,主要考虑到部分学校存在功利性对待之前的学考安排“抢跑道”的问题,以及部分考生和家长对3分差产生的区分度不够的焦虑。

为此,高考改革就需要进一步推进破除“唯分数论”的多元评价录取改革。浙江的“三位一体”综合素质评价录取改革,已经探索出成熟的模式。今年国家推出的“强基计划”,某种程度上说,就是在这试点改革基础上,推出综合素质评价录取的“全国版”。36所“双一流”高校“强基计划”的落地,以及50多所高校在浙江的“三位一体”综合素质评价录取改革,将带动基础教育转变育人理念和方式,促进学生个性和兴趣发展。

实话·实说

浙江专业报新闻名专栏

多一把“尺子”,多一种成长的可能性

□本报记者 朱丹

学期即将结束,宁波市东恩中学的学生们拿到了专属自己的成绩单,里面是详细记录了整整一个学期的个人成长档案,以及纳入学生多方面发展情况的综合素质评价报告。从原先形式单一、寥寥数字的成绩单,到现在全面反映学生综合素质和个性特长发展状况的评价报告,该校近年来探索形成了符合初中阶段学生身心发展规律的综合素质评价体系。

“对初中学校来说,推进评价改革是教育内涵发展中最难啃的一块‘硬骨头’。它意味着要打破长久以来‘唯分数’‘唯升学’的传统评价模式,让综合素质评价真正落地。”副校长柯泓介绍,该校的评价改革与课程改革协同推进,并以多维度评价内容、多元化的评价方法促进学生全面而有个性化的发展。

据了解,宁波市对中小学生的综合素质评价内容主要指向品德表现、运动健康、艺术素养及创新实践4个方面。作为当地首批中小学评价改

革试点学校,东恩中学在此基础上增加了“课程修习”这个维度。柯泓告诉记者,这样做是为了扭转教师、学生以及家长对学业成绩评价的狭隘认知,关于学业的评价不能像以往那样只追求外在的、显性的分数,而要重视学生内在的、隐性的学习品质的发展。正因此,该校研发的学生综合素质评价方案尤其对“课程修习”这方面的评价进行了细化。其中,国家课程以作业评价、课堂表现、期末成绩、学科总评4个维度来评价,而拓展课程侧重的是学生的学习经历、实践过程和体验成果。

同样地,该校对综合素质评价的其他方面也进行了校本化探索。比如,品德表现方面的测评跟踪关注学生日常在校表现和参与公益劳动、社区服务、志愿服务活动等情况,设计了社会责任感、诚实守信、合作友善、文明礼貌等12项评价细则;再如,运动健康方面包含了运动技能、运动体质和学科总评3个评价维度,反映的是学生体育与健康课程的修习情况、日常体育锻炼情况以及特长发展情况……到了学期末,即便不同的学生得到的是

同样的评价等级,但每个学生的具体评价内容却不尽相同。这样一来,当家长们翻开孩子的综合素质评价报告时,就不再是紧盯考试成绩,而是关注孩子各方面的素养。

该校推行综合素质评价并非是“单兵突进”的,而是与课程改革相辅相成的。近5年来,该校构建了德育实践、职业体验、学科专长、体育健康、艺术表现、科技探索等六大类课程群,共开设了23门拓展课程。除了德育实践活动课程为学生必选外,其他课程均由学生自主选择、走班上课。每学年,学生们还有机会走进当地的职业学校,参加校外拓展课程。面对多样化的拓展课程,该校既有体现学生学习态度、自主合作情况的过程性评价,也有实验调查、才艺表演、创作作品、研究项目等结果性评价。“这样的评价为我们‘培养什么样的人’‘怎么培养人’提供了参考依据。它不仅让教师、学生和家长全面地了解学生真实的发展水平,而且利于教师有针对性地帮助学生提高综合素质。”柯泓认为,评价是学生综合素质发展的推

动器,多一把“尺子”衡量学生,就能让学生们的成长多一种可能性。

为了让评价过程更规范、更科学,该校把综合素质评价作为学生、教师、家长以及社区人士多方参与的交互活动开展。无论是学生的个人成长档案,还是综合素质评价报告,里面均记录了学生的自我评价、小组同伴互评和各任课教师的评议,不同的评价主体从不同的角度反馈学生的发展状况。随着教师评价素养、家长评价能力的不断提升,该校于2016年开始着手研究如何做好大量评价数据的收集、分析与生成工作。没多久,反映学生成长发展全过程的综合素质评价电子平台应运而生,学生们的各方面能力均能通过图表来呈现。该平台经过学校前期的调试与完善后,目前已由宁波市教育局归口统一管理,成为全市学生综合素质评价电子平台。

中小学评价改革看“浙”里

系列报道



党员教师订单式帮扶

日前,东阳市实验幼儿园党支部书记沈群英带领党员教师来到当地的佐村中心幼儿园,开展帮扶活动。据悉,此次帮扶活动通过佐村中心幼儿园“点单”“下单”后,再由实验幼儿园提供“送单”服务。(本报通讯员 单了了 葛璐睿 摄)

小学生自编30本战“疫”新书

本报讯(通讯员 陈彩燕 江丁丁)近日,杭州市朝晖实验小学的学生们收到了一份特别的礼物——他们自己创作的30本战“疫”主题新书诞生啦!

这30本书各具特色,内容形式多样,包括了绘画、诗歌、作文等,活泼生动,充满了正能量。学生们笔下一个个温暖而又催人奋进的故事,反映出他们在此次经

历新冠肺炎疫情后的思考与成长、责任与担当。

商议主题、设计封面、撰写文稿、确定书名……据学校教师介绍,从策划到首发,每一本书的出炉,都历经了一个多月的时间。学生们第一次感受到了出书的不易,重新认识了这个特殊的时代中,那些不平凡的人和事。

学校还举行了一场别开生

面的云端新书发布会,由学生们自主推介,每个班把介绍录制成了视频,前期已在公众号进行了推送展播。谈及让学生出书的创意,校长项声菊说:“如果我们对亲历的重大事件视而不见、听而不闻,那只是经过,而非经历。我们要引导学生留心生活,学会思考,及时记录生活中的点点滴滴。”

“最美一平方米”,人人来参与

本报讯(通讯员 邓林)“每个人做好身边一平方米之内的事,并在校内外给予他人力所能及的帮助。人人做好身边一平方米,十个人就有十平方米,一百个人就有一百平方米……”近来,建德市更楼初级中学的师生们在校内外开展了“最美一平方米”校园行动。

“以往,教师们更多地是把时间花在教学上,学生们则是把精力放在文化课上。疫情期间,学校意识到必须彻底变革传统教学模式,把德育摆在首要位置。”副校长胡利成介绍,这学期,该校结合疫情防控工作的实际,把“最美一平方米”行动作为学生行为学校德育的

新载体。“最美一平方米”行动内容涵盖安全、学习、礼仪、健康、诚信、公益、生活等七个方面,引导学生们在活动中学习如何做人、如何做事。据了解,建德市教育系统目前正以更楼初级中学为试点,由点拓面,号召当地各校共同推进“最美一平方米”校园行动。

我送爸妈“七一”礼

本报讯(本报通讯员 叶艳景 郑英芳)“妈妈,我今天的作业就是给您和爸爸讲一讲邓小平的故事,你们可得认真听哦!”端午假期,遂昌育才小学三(2)班学生纪韵天煞有其事地把父母拉到沙发上坐下,随后就开始了他的这堂“党史故事课”——《顺应天时过淮河》。

据了解,这是该校为庆祝建党99周年开展的“我送爸妈‘七一’礼”活动,每名学生都要在7月1日前选取学校校本课程“党的知识”中的一个内容,组织家里的长辈进行一次党课教学活动。

早在2016年春季,该校便开设了党建课程“党在我心中”,利用午间活动课和班队课时间,由班主任为学生授课,内容涵盖讲好党的故事、唱好党的歌曲、了解党的知识、践行党的路线四个章节。同时,利用寒暑假、节假日及建党节到来之际,开展了“向英雄致敬”采访、观影,“党在我心中”主题征文,“红色之旅”夏令营等活动。该校自主编写的校本课程“党的知识”分成了低段和高段两个版本,每个版本都安排了讲好党的故事、唱好党的歌曲、了解党的知识、开展党的活动4个篇章。

说畲语、唱畲歌、跳畲舞……

这所乡村学校唱响“最炫民族风”

□本报通讯员 金叶

学生们穿上一身彩带镶边的民族服装,站在一口大锅上,运用腿部和腰腹的力量慢慢往前挪动,谁先到达终点谁就赢……每天,在文成县培头民族小学的体育课上,不少孩子都在挑战“摇锅”这项特别的运动。在该校,各种体育活动都与畲族文化密切相关,除了“摇锅”,还有“稳凳”、竹竿舞、“龙接凤”等。

培头民族小学位于文成县城西面的培头民族村,是该村连同周边多个行政村的孩子们共同的校园。“学校只有

125名学生,畲族学生超过了三分之一。”校长徐世海介绍说,“培头民族村是一个古老的畲族山寨,畲民在生产、生活中积累形成了别具地域特色的传统文化,这些宝贵的财富理应在后代汲取并受益。正因此,从踏入校园的第一天起,我就想着因地制宜,把当地的畲族文化融入学校教育。”据了解,徐世海于2015年从县城学校调入这所乡村小规模学校,也是从那时候开始,这里慢慢发生了蜕变。

尽管培头民族村常住畲民有1000余人,但不少孩子和年轻人不会说畲语,对传统工艺也不甚了解。于是,徐

世海走访各个自然村,邀请民间艺人来学校任教,畲语、畲歌、畲舞、畲族传统工艺等统统都被引入校园,成为孩子们的课程。编彩带就是其中之一。彩带即花腰带,被称为畲族的“活文物”,可如今善于编彩带的人却越来越少。在学校的编彩带课程中,四年级的钟勇建投入了极大的学习热情,绕经线、穿纬线,他手拿竹片在编织工具上来回穿梭,手艺娴熟。这门课的指导教师十分青睐他:“孩子很有天赋,这项传统手艺后继有人了。”

“我们祖祖辈辈生活在这里,说畲语、唱畲歌、跳畲舞……但以往的学校

没有这方面的教育内容,孩子们接触畲族文化的机会就少了。庆幸的是,学校近年来开始重视畲乡文化,将富有民族特色的课程融入到教学中,让孩子们渐渐领略到了畲文化的魅力,越来越多的孩子愿意用畲语跟长辈交流了。”培头民族小学学生家长、畲民钟一斌说。

“童年的时光短暂而美好,大山里的孩子也不应例外。”谈及学校的办学理念,徐世海说,“让孩子享受生命成长的幸福”已经成为全校14位教师的共识。接下来,孩子们马上就要搬进新宿舍,开启全体住校的新生活,孩子们对未来的校园生活充满了期待。



前不久,衢州市柯城区巨化第一小学官墩校区的学生们走进当地水稻种植实践基地,将一株株水稻秧苗插入水田。据了解,官墩校区近来将当地的“米”文化引入学校劳动教育课程,开设了一系列深受学生欢迎的农事活动。(本报通讯员 吴铁鸣 范化冰 摄)